

## **Отзыв на автореферат**

диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук  
**«Средние города Центральной России: особенности развития и роль в организации территории»**

**Смирнова Ильи Петровича**

Специальность 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность выбранной темы исследования обусловлена необходимостью изучения средних городов, третьей по численности категории городов России после малых и субсредних. Всего в РФ, по данным переписи 2010 г., таких городов 155, но в последние годы наметилась тенденция к сокращению их числа.

В настоящее время в РФ не сформулированы основные принципы городской политики и механизмы поддержки социально-экономического развития средних городов. Как правило, поддержку федерального бюджета получают крупные города, в которых реализуются мегапроекты событийного характера (Сочи, Казань, Владивосток и др.). В региональной политике государства приоритет отдается Дальнему Востоку, национальным республикам Северного Кавказа и Поволжья. Города и регионы Центральной России существуют в условиях ограниченного бюджета, роста конкуренции за инвестиции, дотации, за средства на поддержку их человеческих ресурсов.

Представленное диссертационное исследование посвящено изучению феномена среднего города: актуализации понятия, рассмотрению количественных и качественных признаков, ключевых факторов формирования средних городов и их основных функций – в ретроспективе и в современной ситуации; определению места средних городов в урбанистической структуре нестоличных регионов Центральной России и на примере Тверской области, анализу их роли в организации внутриобластного пространства; разработке методического инструментария и проведению оценочных исследований экономико-географического положения средних городов Центральной России; анализу социально-экономической ситуации, сложившейся в средних городах Центральной России; оценке роли городского сообщества в развитии средних городов.

Данная тема особенно важна тем, что в диссертации впервые проведено комплексное социально-экономико-географическое исследование средних городов нестоличных регионов Центральной России.

Исследование, несомненно, содержит научную новизну и имеет практическую значимость.

Во-первых, уточнено понятие «средний город», предложен ряд качественных параметров для характеристики среднего города.

Во-вторых, на основе синтеза основных положений трех концепций регионального развития (центральных мест, полюсов роста, опорного каркаса) сформулировано понятие «опорный центр развития территории».

В-третьих, определены факторы развития средних городов, которые разделены на две группы: внешние и внутренние. К наиболее важным внешним факторам отнесены ЭГП и выполнение широкого спектра межрайонных функций. К внутренним – созданная экономическая база, унаследованные особенности развития и социальные ресурсы.

В-четвертых, определен набор межрайонных функций, выполняемых средними городами Центральной России.

В-пятых, предложена методика и проведено оценочное исследование экономико-географического положения средних городов Центральной России.

Практическая значимость диссертации состоит в возможности использования разработанных автором методических подходов.

Впервые проведена оценка социально-демографической и экономической укорененности населения средних городов Тверской области. На основе социологического опроса проанализирована социальная активность жителей города Торжка, их отношение к своему городу, понимание городских проблем.

Результаты исследования могут быть использованы в качестве информационной основы для принятия управленческих решений.

Выполненная работа находится в рамках изучения средних городов, которые достаточно редко становились объектами пристального исследовательского внимания. «Средний город» в названии статей, диссертаций, монографий практически не встречается. Особая роль средних городов, способных выступать в качестве межрайонных (опорных) центров, подчеркивается в ряде работ советского времени (Хорев Б.С., 1975; Янович Е.Л., 1975 и др.). В 1960 – 1980-х гг. активно в «среднегородской» тематике работали специалисты по градостроительству и районной планировке.

Средние города в 1980–1990 гг. практически выпали из поля зрения ученых. Современные географические исследования малых и средних городов освещают разные аспекты их функционирования. В одних затрагиваются разнообразные вопросы городского развития (Вендина О.В., 2009; Зубаревич Н.В., 2013; Махрова А.Г., 2013), в других анализируются взаимоотношения между городом и сельской местностью (Нефедова Т.Г., Трейвиш А.И., 2001, 2010, 2011; Гунько М.С., 2014), третьи направлены на поиск новых идей и практик в решении городских проблем (Пилясов А.Н, 2013 и др.). Еще одним, приобретающим популярность среди географов направлением, является изучение различных трансформационных процессов, протекающих в малых и средних городах (Аверкиева К.В., 2014).

В качестве замечания можно отметить следующее:

В диссертации предпринята попытка оценить реальные межрайонные связи и функции, которые выполняют средние города. Трудно понять, чем правоохранительные функции учета и контроля и социальные отличны друг от друга. Их можно было объединить.

Каждый из средних городов Тверской области выполняет от 41 до 46 из выделенных функций. С нашей точки зрения, это слишком дробное деление. На самом деле их нужно объединить в группу факторов, т.к. иначе снижается уровень исследования. Их не должно быть более 10.

Структура работы, судя по автореферату, достаточно традиционна для подобного типа работ. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Основной текст изложен на 173 страницах, работа содержит 45 таблиц и 28 рисунков. Приложения включают 7 таблиц и 2 рисунка. Список литературы насчитывает 215 источников.

Автореферат выполнен в соответствии с требованиями ВАК Российской Федерации.

Учитывая вышеизложенное и судя по автореферату, мы считаем, что работа Смирнова И.П. носит законченный характер, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата географических наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических

наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доцент кафедры экологии и природопользования  
географо-экологического факультета  
Московского государственного  
областного университета, к.г.н., доцент



М.Ю. Евдокимов

рабочий телефон: 8(495) 780-09-54 (доб.1926)  
личный e-mail: 89107207477@mail.ru  
(Евдокимов Михаил Юрьевич)

Государственное образовательное учреждение высшего образования Московской области «Московский государственный областной университет». Почтовый адрес: 114041 Московская область, г. Мытищи, ул. В.Волошиной, д. 24.

25 мая 2016 г.

Термись Евдокимова М.Ю. заверяю  
Учр.-Годчино Н.Н.  
Государственное образовательное учреждение высшего образования Московской области «Московский государственный областной университет». Почтовый адрес: 114041 Московская область, г. Мытищи, ул. В.Волошиной, д. 24.

